

# 打造首都總部經濟新高地

政策優環境好築就引鳳金銀巢

年是改革開放40周 年,亦是朝陽區建 區60周年。一甲子傾力耕 耘,朝陽區舊貌新天。曾經 的農業區、工業區、遠郊區, 如今已成爲國際化特色突出、現 代服務業發達的首都經濟大區,享 有全國文明城區、國家文化產業創新 實驗區、全國科普示範區、國家級文化 和科技融合示範基地等榮譽。 作爲首都「四個中心」功能的集中承載區,

作爲首都「四個中心」功能的集中承載區, 在新版北京城市總體規劃中,朝陽區被賦予了 「國際一流的商務中心區、國際科技文化體育交流

區、創新引領的首都文化窗口區、大尺度生態環境建設示範區、高水平城市化綜合改革先行區」的全新定位。同時作爲「中國涉外第一區」,朝陽區正以更高的國際視野、更優的板塊結構、更強的發展動能,邁向新的發展階段,並成爲招 凰引鳳的魅力金巢。

#### 國際要素集聚 高端產業薈萃

作為首都國際化窗口區和國際金融主聚集區,朝陽區聚集了北京60%的外籍人口,65%的外資金融機構,70%的世界500強企業地區總部,80%的國際組織、國際商會,90%以上的外國駐京新聞媒體和除俄羅斯外全部外國駐華使館。集中了全球十大律師事務所、四大會計師事務所,亞投行總部永久辦公地址、「未來論壇」等實現落戶。



北京CBD,中國改革開放的生動縮影。在朝陽區這塊7平方公里的區域內,總部經濟集聚,高精尖產業薈萃,商務服務業發達。2017年,區域GDP超過1600億元,營業收入超過6000億元。如今,北京CBD建成國際一流商務中心區的發展願景已經漸成現實。

作為北京市首批服務業綜合試點示範區,近年來,朝陽區提前完成兩輪試點135項任務,形成了多個全國領先、北京首創的可複製、可推廣的開放創新成果。同時作為北京對外交往的重要窗口區,朝陽區發揮國際要素聚集的優勢,配合加快第四使館區、亞投行總部建設,全力籌辦2022年北京冬奧會和冬殘奧會,全力推動高水平的「引進來」和規模化的「走出去」。

#### 金融業強勢突出 總部經濟效益顯著

朝陽區是北京經濟發展的主陣地。多年來,主要經濟指標始終位居全市前列。2017年,GDP、一般公共預算收入、投資、

消費 分別佔全 市的 20.1%、 9.4%、 15.2%和23.9%。區內現有各類 市場主體46萬家,佔全市22%。

金融業是朝陽區重點發展的產業之一。目前,朝陽區 金融機構總量近1600家,占北京市1/4。其中,外資金融機構 327家,佔全市近70%。北京市100%的外資汽車金融公司和外資 再保險公司、80%的合資保險公司、70%的國際證券交易所代表 處、67%的外資法人銀行,以及世界銀行、國際貨幣基金組 織、亞洲開發銀行和亞投行等重要國際金融組織或駐華機構均 匯聚朝陽。

與此同時,朝陽區的總部經濟優勢進一步鞏固。截至目前,朝陽區共聚集了888家總部企業,約佔全市22.4%,一般公共預算收入佔比達到33.8%。朝陽區以國際化爲特徵,以商務服務業、金融業、文化創意產業、高技術產業和總部經濟爲核心的產業體系已基本形成。

#### 區域硬環境顏值高 政策軟環境多利好

經濟結構不斷優化,產業發展持續提速,這與朝陽區長期着力提升營商環境密不可分。從實施「三個一百」企業服務計劃,區級領導包片走訪百家重點企業,到設立外國人出入境服務大廳,方便企業辦理業務,從出台「一攬子」產業政策,獎勵高精尖企業人才,到設立百億元規模的引導基金,推動科技創新創業和文化創意產業發展……如今,政策優厚、土壤優渥、環境優越,早已成爲朝陽區各類市場主體的共識。

對於下一步發展規劃,朝陽區委書記王灝指出,朝陽區將着力吸引國內外知名企業集團總部、研發中心聚集,加快打造國際一流的創新發展高地;全面推進服務業擴大開放,充分發揮CBD的「橋頭堡」作用;持續優化區域營商環境,打造高顏值城市環境,切實念好服務企業這本經,激發市場活力和社會創造力。

朝陽區委副書記、代區長文獻表示,朝陽區將對標國際一流,優化營商環境,努力爲企業提供「一窗式、一站式、自助式」服務,爲人才在落戶、就學、就醫等方面提供高品質服務。未來,朝陽區將成爲創新資源、創新人才聚集的商務中心,文化與科技高度融合、創新與發展互相促進,成爲北京建設全國科技創新中心的重要動力源。

### 朝陽區主動服務企業 打通政策落地「最後一公里」

爲全面落實北京市優化營商環境三年行動計劃,更加主動服務企業,打通政策落地「最後一公里」,努力把朝陽區打造成爲國際一流的營商環境高地,朝陽區依託區域內高端商務資源完備、多元國際金融彙集的優勢,全面提供總部企業所需的全球化的資源整合服務,國際化的運籌決策支撐,完備化的商務外包服務體系,着力服務各類優秀領軍企業總部,旨在把朝陽區總部經濟打造成國內、乃至全球的重大品牌之一。同時,對市級營商環境三年行動計劃提出的「一窗辦理、一網通辦」等重點任務目標,按年度進行分解,以不低於或高於市級年度任務目標的要求加快推進。

#### 變「我要怎麼辦」為 「企業和群眾要我怎麼辦」

為深入落實「區領導一部門一街鄉」三級走訪服務機制,朝陽區區級領導聯繫對接了100家重點企業,協調解決奔馳和西門子稅務申報等問題120餘個,將企業和群衆獲得感作為衡量工作成效唯一標準,變「我要怎麼辦」為「企業和群衆要我怎麼辦」,同時將管理任務下沉到街鄉,各街鄉主動對接重點企業超2000家,積極提供政策支持和服務,穩定企業發展。

爲營造高品質的類海外環境,加快望京國際人才社區建設, 朝陽區根據人才個性化需求,在住房、教育、醫療、辦理戶口 及工作居住證等方面,研究制定了更加精細化服務高精尖企業 人才的具體措施。

#### 推行「一企一策」全鏈條服務

爲突出開放型經濟特色,朝陽區嚴格項目准入,制定了《朝陽區高精尖產業指導目錄》,以電子城北區爲試點,分類分地塊設置差異化准入標準,同時編制高精尖經濟結構用地政策細化實施方案,促進產業有機更新。

朝陽區設立規模均為100億元的文化創意產業和科技創新引導基金,調整總部經濟及服務業等6項政策,設立企業上市加速器,制定樓宇空間、高精尖人才獎勵等專項政策,支持資金額度達到30億元。

朝陽區建立了世界500強和龍頭企業擬引進項目庫,借助普華永道全球大客戶主管合夥人峰會等平台加強推介,實施精準引資引技引智。爲加大高精尖企業引進力度,圍繞重大項目落地等企業需求,朝陽區推行「一企一策」和全鏈條、全過程、一站式的企業服務,引進國藥健康、中建海外等一批高精尖企業。

#### 企業「最多跑一次」

為深入貫徹企業「最多跑一次」改革理念,全面落實「9+N」系列政策措施,朝陽區整合工商、稅務、住建、規土等13個部門的行政審批和公共服務事項,大力推進一窗辦、一站辦,企業辦事流程不斷優化。

據了解,爲改善政務服務設施,朝陽區新建和改建兩處不動產登記大廳,並擬在北部新設工商稅務聯合服務大廳,企業辦事環境不斷改善。

在不斷優化營商環境的同時,朝陽區針對目前工作現狀中的信息化服務水平亟待提升、專業化服務渠道不夠通暢、基礎環境短板等存在的問題,朝陽區提出將持續對標國際評價標準,深入查問題、補短板、抓整改,從企業需求出發,念好服務這本經,全力打造國際一流的營商環境高地。



## 三年行動計劃任務21項 致力優化區域營商環境

朝陽區投資

爲全面貫徹落實黨的十九大精神,朝陽區圍繞推動高質量發展,堅持以切實增強企業 和群衆獲得感爲出發點,以加快服務型政府和「智慧政務」建設爲主抓手,以創新發展 和服務業擴大開放爲突破口,鞏固提升旣有優勢,全面補強短板弱項,着力構建全區聯 動、市場支撐、統籌推進的企業全生命周期服務體系,率先把朝陽區打造成爲國際一流 的營商環境高地。

#### 朝陽營商環境四大品牌明確新目標

據了解,在北京各區域營商環境評比中,朝陽區營商環境名列第一,在北京市的特色優勢突出。在全面落實北京市「六個統一」智慧型政務服務體系和營商環境四大示範工程的基礎上,朝陽區再提出打造「朝陽營商環境四大品牌」,形成該區營商環境的新亮點、新標識。

「朝陽營商環境四大品牌」分別爲「國際化服務」品牌、「文化科技創新服務」品牌、「政務服務」品牌和「企業家服務」品牌。

「國際化服務」品牌,即依託朝陽區高端商務資源完備、多元國際金融彙集的優勢,



加強與國際組織的對 接,搭建產品展示、

按,拾建座品展示 交易撮合。資本 通、信息發布的 通、信息發布的門 是總部企業雙向國際 化發展提供高質量服 務,構建了朝陽區國際化發展新優勢。

「文化科技創新服 務」品牌,即健全創 新服務體系,朝陽區 在產業發展、土地供 給、人才服務等方面 強化對創新的政策支

持,充分整合國際交流合作等創新服務平台,高效聯接國際創新要素,形成聯接全球創新網絡的重要節點。借助國家文化產業創新示範區建設的機遇,培育一批具有較強國際競爭力的龍頭文化企業,努力建設成為新時代具有中國特色的文化創新示範窗口。

「政務服務」品牌,即深入實施「放管服」改革,以市級政務服務平台爲樞紐,以區級全網通平台和各部門自建政務系統爲基礎,加快構建全流程一體化在線服務平台,並着力推動AI技術在政務服務中的應用,全力建設智慧政府,提供優質高效的政務服務。

「企業家服務」品牌,即完善對接聯繫企業制度,構建集政策扶持、要素配置、協調調度、精準服務爲一體的企業全生命周期發展服務鏈;實施企業誠信承諾制度,激發和保護企業家精神,培養具有國際視野和戰略思維的企業家;大力營造類海外生活環境,爲企業家提供精細化服務。

參照世界銀行營商環境評價標準,以及北京市營商環境考核評價指標體系,朝陽區制定了分階段發展目標,到2019年底,營商環境法治化、國際化、便利化水平取得明顯提升,主要指標達到世界經濟體上等水平。到2020年底,營商環境法治化、國際化、便利化水平顯著增強,按照「應進必進」原則,根據實際情況動態調整進駐區級綜合大廳政務服務事項,全區一體化在線政務服務平台基本建成,朝陽營商環境四大品牌影響廣泛,主要指標躋身世界先進水平。

#### 三年行動計劃具體任務211條

結合改革創新發展和擴大開放的實際,朝陽區具體安排了21項主要任務,並逐項梳理細化,明確責任單位和完成時限,分三個年度形成211條具體任務淸單,其中2018年完成97條,2019年完成63條,2020年完成51條,該行動計劃緊密對標北京市三年行動計劃的主要任務。

一是營造更加開放的投資貿易環境。主要內容包括進一步放寬市場准入、有序擴大金融業對內對外開放、有效擴大民間投資、持續提升貿易便利化水平、加大招投標改革力度、提升中介機構專業化國際化服務能力6項任務措施。

二是營造更加便利的政務環境。主要內容包括大幅提升投資全流程審批服務效率、深化企業全生命周期的商事制度改革、大力推進政務服務「一窗辦理、一網通辦」、規範政務服務標準、創新主動服務企業方式5項任務措施。

**三是營造更具活力的創新創業環境**。主要內容包括全面提升科技文化創新競爭力、優化土地要素供給、爲創新人才提供更加優質服務、深化減稅和納稅便利化改革、改善企業特別是中小微企業融資環境5項任務措施。

四是營造更加公平的誠信法治環境。主要內容包括加快打造誠信示範城市、弘揚誠信 擔當的營商文化、強化商事案件司法保障、加強知識產權促進與保護、加大市場監管力 度5項任務措施。